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A miskolci 
Herman Ottó Mú-
zeum néprajzos mu-
zeológusa, a megye 
tudományos isme-
retterjesztő munká-
jának meghatározó 
alakja, a népdal-
éneklés, népi játékok 
és táncházak népsze-
rűsítője, Lajos Ár-
pád 1911. december 
7-én született Párizs-
ban. Édesapja, Lajos 
Tamás csíktapolcai 

származású miskolci szűcssegéd a „divatszűcs” 
mesterség megtanulása végett dolgozott Francia-
országban. Az első világháború szétszakította a 
családot: az apát internálták, édesanyja, Kocsis 
Erzsébet pedig vele és Ilona húgával együtt haza-
került Miskolcra. Öccse, Géza már itt született. 
1920-ig, a családfő hazatéréséig az anya egyedül 
nevelte a gyermekeket. Elemi és középfokú tanul-
mányait Miskolcon végezte, 1930-ban érettségi-
zett. Önéletrajzában így írt a református gimnázi-
umban töltött évekről: „Kiváló magyar nyelv és 
irodalom szakos tanárom, Kosztolányi Zoltán a 
néprajz tanulmányozására buzdított. 16 éves ko-
romtól gyűjtögettem is borsodi népszokás-anya-
got és tanulmányoztam Rudabánya, Ormospuszta, 
Felsőnyárád bányásznépének szociális életét.” 

Bölcsészkaron tanult tovább, a budapesti 
Pázmány Péter Tudományegyetemen szerzett ma-
gyar-német szakos tanári oklevelet 1935-ben. Az 
egyetemi évek után friss diplomás munkanélküli-
ként járta az országot, és próbált megélhetést ta-
lálni. Alkalmi munkákból tartotta fenn magát, és 
eközben kezdte meg komolyabb néprajzi gyűjtő-
munkáját. „A vidék falvait, bányatelepeit jártam. 
Vándorútjaimon ébredt fel érdeklődésem a nép-
rajz iránt. Kosztot, szállást a nép adott nekem.” 
1937-ben így került vincellérnek a barkósági Do-
maházára. Ez a falu később meghatározó jelentő-
ségűnek bizonyult Lajos Árpád pályafutásában: 
első tanulmányait a barkó népelnevezés magyará-
zatáról és a falu énekes gyermekjátékairól írta. 
Györffy István támogató biztatása és az 
Ethnographia hasábjain megjelent írásainak sikere 

egyaránt hozzájárult a néprajz iránti végleges el-
köteleződéséhez. 1936–1938 között két évig volt 
Györffy István gyakornoka, majd tanársegédje az 
egyetem néprajzi intézetében. Ez a pályakezdet 
mind szakmailag, mind emberileg egész életére 
kiható útravalót jelentett számára. Első könyve 
1940-ben jelent meg A magyar nép játékai cím-
mel, amelynek anyagát 1938–1939-ben gyűjtötte, 
az egész országot bejárva. 

1938-ban állást kapott Miskolcon: az evan-
gélikus tanítóképzőben lett magyar- és német 
nyelvszakos tanár, mellette cserkészvezető. Az 
1940-es években diákjaival és a miskolci cserké-
szekkel rendszeresen járták a Bükk-vidéket, és te-
repmunkát, falusi ismeretterjesztést végeztek. A 
néprajzi gyűjtéssel és hagyományőrzéssel foglal-
kozó regöscserkészet egyik országosan ismert ve-
zetője volt ezekben az években. 1949-ben, az álla-
mosítás után a Mikszáth Kálmán – ma Földes Fe-
renc – Gimnáziumba, a 2. sz. általános iskolába, 
majd újra a gimnáziumba került. 1951-ben a Bor-
sod-Abaúj-Zemplén Megyei Tanács népművelési 
osztályán lett művelődésügyi előadó. Innen he-
lyezték a múzeumba 1952-ben, ahol egészen 
1973-as nyugdíjazásáig dolgozott. 1969-ben egy 
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rövid ideig a múzeumigazgatói tisztséget is betöl-
tötte. 

Elsődleges kutatási területét a népi gyer-
mekjátékok jelentették. Szemlélete megegyezett 
Kiss Áron és Györffy István felfogásával, akik a 
népi játékok továbbéltetését, megőrzését és iskolai 
újratanítását sürgették. Figyelme kiterjedt a játé-
kokkal kapcsolatos jelenségek összességére, a dal-
lamoktól a térformákon és a gesztusokon át az esz-
közökig. Külön érdeklődéssel dokumentálta a fiúk 
mozgásos, versengő sportjátékait. Fontos megál-
lapításokat tett a fagolyóval és ütőfával játszott já-
tékok (mancsozás, tekézés) eredetére és típusaira 
vonatkozóan, melyek a Palócföld népi játékainak 
kutatását alapvetően meghatározták. Az 1957-ben 
megjelent Borsodi játékok című gyűjteményében 
hangsúlyozta, hogy a játékok közösségformáló ér-
tékeit a modern pedagógia sem nélkülözheti. 
Munkássága a gyűjtésen, rendszerezésen, közzé-
tételen túl, a módszertani útmutatók készítésére is 
kiterjedt. Ennek hatása a témakör kutatásában 
máig meghatározó: műveinek nyomán számos to-
vábbi tanulmány és könyv látott napvilágot. Lajos 
Árpád elsősorban gyakorlati szakember volt. Ke-
vés elméleti jellegű írása közül azonban máig 

meghatározó fontosságú a Módszeres szempontok 
a népi gyermekjátékok rendszerezéséhez (1968) 
című tanulmánya. Beosztását később a Magyar 
Néprajzi Lexikon szócikkeiben is alkalmazta, és 
felhasználja ezt a csoportosítást a Magyar Néprajz 
című összefoglaló kézikönyv vonatkozó fejezete 
is.  

Bár zenei végzettséggel nem rendelkezett, 
kitűnő érzéke révén a népdal- és népzenekutatás 
terén is ért el szép eredményeket. A Herman Ottó 
Múzeum Néprajzi Adattárában kottákkal teleírt 
gyűjtőfüzetei, kéziratai tanúskodnak ez irányú 
munkásságának jelentőségéről. Szerette és mű-
velte is a népdaléneklést: az 1955-ben megjelent 
Borsodi népdalok című könyve a nagyközönség 
részére, az igényes népdaléneklés terjesztése cél-
jából készült. A lejegyzés és a közreadás mellett 
összehasonlító vizsgálatokat is végzett, hogy az 
egy-egy népcsoportra, tájegységre jellemző zenei 
sajátosságokat megtalálja. A matyó, barkó és pa-
lóc dallamszerkezet és a pentatónia táji jellegze-
tességeire vonatkozó megállapításait több kisebb 
közleményben publikálta. 

Lajos Árpád már munkásságának kezdetén 
felfigyelt a fonó folklorisztikai és szociológiai 
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jelentőségére. Ehhez kiváló terepet jelentett az 
észak-borsodi dombvidék és a Sajó-völgye, ahol 
az 1950-es, 1960-as években még működtek a fo-
nóházak. Széles anyaggyűjtésen alapuló megyei 
monográfiája, a vaskos Borsodi fonó (1965) élete 
fő művének is tekinthető. Ez a könyve 1974-ben 
Este a fonóban címmel újra kiadásra került. A kö-
tet egységes szerkezetbe foglalva mutatja be a fo-
nóbeli munkát, a kapcsolódó népszokások és játé-
kok körét, illetve kottával együtt közöl 250 bor-
sodi népdalt és balladát. A kenderfeldolgozás esz-
közkészlete és a folklórjelenségek mellett foglal-
kozott a fonó nők társadalmi helyzetével, illetve a 
fonó és a hagyományozódás kérdéseivel. Nem vé-
letlen, hogy a megye egykor legnagyobb nemzet-
közi folklórfesztiválja, az 1978 óta megrendezett 
Borsodi Fonó az ő könyvének a címét viseli nap-
jainkban is. 

Színes, sokoldalú egyéniségét és tanári ta-
pasztalatait példaértékűen kamatoztatta a közmű-
velődés területén. Nemcsak gyűjtőútjaival, de 

előadói tevékenységével is bejárta az egész régiót. 
Szívesen és örömmel beszélt mindenkinek, nem 
volt számára érdektelen téma vagy alkalmatlan 
helyszín, közönség. Nagy tárgyi tudáson alapuló 
mondanivalóját saját élményeivel egészítette ki, 
mellette gyakran énekelt és táncolt is. Részt vett 
az önkéntes néprajzi-honismereti mozgalom bein-
dításában és szakmai-emberi támogatásában. A 
folklór értékeinek továbbélése érdekében népdal-
köröket, pávaköröket szervezett. Vezéralakja volt 
a TIT néprajzi ismeretterjesztő tevékenységének. 
Számíthattak rá a népi együttesek, tanácsaival se-
gítette az Avas Táncegyüttes munkáját. Élete 
utolsó éveiben aktívan érdeklődött a frissen for-
málódó táncházmozgalom iránt, az első miskolci 
táncházakban több előadást is tartott. 

Lajos Árpád a néprajzosok azon nemzedé-
kéhez tartozott, akiknek munkásságában a tárgyi 
néprajz és a folklór szerves egységet alkotott. Míg 
egyéni érdeklődése és publikációs tevékenysége 
révén inkább folklórtémákkal foglalkozott, addig 

a Herman Ottó Múzeum mun-
katársaként folyamatosan vé-
gezte a tárgyak gyűjtését, leltá-
rozását, dokumentálását. Első-
sorban a Sajó-völgy, a palóc 
vidék, a matyóság és a Bükk-
alja területéről gyűjtött mint-
egy kétezer tárgyat. Etnográ-
fiai tanulmányai is részben 
folklór vonatkozásúak. A nép-
szokások tárgyairól, a népi 
hangszerekről szóló dolgozatai 
mellett kutatta a bükki szén-
égetők életmódját és a szuhafői 
kisnemesek társadalomnépraj-
zát is. A szépmíves szűcsökről 
írott közleményeit pedig alig-
hanem édesapja mesterségé-
nek emléke ihlette. 

A múzeum gyűjtemé-
nyében közel kétezer negatív 
őrzi fotós munkásságának 
eredményeit. Éles szemű nép-
rajzosként megörökítette a 
gyorsan változó népélet min-
den mozzanatát. Akár tárgyké-
szítést, akár népszokást, akár 
erdei munkákat fotózott, min-
dig igyekezett az egész folya-
matot rögzíteni. Képi világára 
és egész szemléletére jellemző, 
hogy még épületfotóin, tárgy-
fotóin is mindig megjelenik ér-
deklődésének legfőbb tárgya 
és egységbe foglalója: az em-
ber. Lajos Árpád sírja Dédestapolcsányban 
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Lajos Árpád munkásságának elsődleges 
közege a terepmunka volt. Idejének lehető legna-
gyobb részét helyszíni gyűjtéssel töltötte, gyakran 
szó szerint együtt élt, együtt dolgozott adatközlő-
ivel. Soha nem idegen, kívülálló tudósként jelent 
meg a falvakban, hanem igyekezett közvetlen ba-
rátként, segítőkész, érdeklődő emberként közelí-
teni a közösség tagjaihoz. Az 1950-ben mestersé-
gesen létrehozott Borsod-Abaúj-Zemplén megye 
egész területét bejárta, és természetesen voltak 
számára kiemelten fontos vidékek. Egyik fő gyűj-
tőterülete a Barkóság volt, emellett a Bükk északi 
előterében fekvő három község: Mályinka, Tar-
dona és Dédestapolcsány tartozott legkedveltebb 
települései közé. A szakmai munka mellett emberi 
kapcsolatok is kötötték e tájhoz, végakarata sze-
rint a dédestapolcsányi temetőben helyezték örök 
nyugalomra. A településen ma az általános iskola 
viseli a nevét. 

1973-as nyugdíjba vonulása után is aktívan 
dolgozott, a múzeum külső munkatársaként foly-
tatta kutató- és népművelő munkáját. 1976-ban 
tragikus közlekedési baleset áldozata lett: kerék-
párján gázolták el egy forgalmas miskolci keresz-
teződésben, 65 éves korában. 

A miskolci Herman Ottó Múzeum 2011-
ben több rendezvénnyel: vándorkiállítással, em-
léktúrával, konferenciával emlékezett az akkor 
száz éve született Lajos Árpádra. A 2017-ben 
megrendezett Marjalaki Kiss Lajos emlékülésen 
pedig annak kapcsán hangzott el életrajzának be-
mutatása, hogy munkássága mintaszerűen pél-
dázza a tudományos kutatás, a közgyűjteményi te-
vékenység és a honismereti ismeretterjesztés töké-
letes egységét. 
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